
UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA

ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA INTERCULTURAL
INDÍGENA DO ANO DE 2025

Ao décimo nono dia mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze minutos, os
membros do colegiado reuniram-se, mediante prévia convocação, sob a presidência do Professor Doutor
Roberto Kennedy Gomes Franco, para dar início à Terceira Sessão Ordinária do Colegiado do Curso de
Licenciatura Intercultural Indígena da Universidade da Integração Internacional da Lusofonia Afro-
Brasileira (UNILAB) do ano de 2025. Além do coordenador do curso, a sessão contou com a presença dos
seguintes membros do colegiado: Aline Cristina de Oliveira Abbonizio, Jon Anderson Machado Cavalcante,
José Cleber da Silva Nogueira, Kátia Coelho Castro de Morais Lopes, Leandro de Proença Lopes, Reginaldo
de Oliveira Nunes, Rosângela Ribeiro da Silva e Suzenalson da Silva Santos. O coordenador iniciou sua fala
dando boas-vindas à todos(as) os membros e, em seguida, apresentou a pauta da reunião com os
seguintes pontos: 1) Comissão para a reformulação do novo Edital de formadores (4º Ciclo formativo);
2) Comissão de aproveitamento de disciplinas; 3) Aprovação dos aproveitamentos das discentes
VALDILANE SANTOS ALEXANDRE, MARLY NASCIMENTO DE CARVALHO e MARIA CLEITYANE CORDEIRO
LIMA; 4) Solicitação do novo pedido de aproveitamento da discente MARIA CLEITYANE CORDEIRO
LIMA; 5) Coordenação de estágio; 6) Planejamento do Ebook LIINDI/UNILAB/PARFOR; 7) Atividades de
extensão; 8) Atividades complementares; 9) Informes. Após apresentados pelo coordenador do curso, a
reunião foi iniciada para deliberações. 1) Comissão para a reformulação do novo Edital de Formadores
(4º Ciclo Formativo): O Coordenador relembrou a deliberação registrada na Ata da 1ª Sessão Ordinária,
em que se discutiu a formação de comissões para criação do edital e para seleção e avaliação de
candidatos. Na ocasião, surgiram preocupações quanto à imparcialidade do processo, dado que docentes
do Colegiado poderiam concorrer novamente ao programa. Diante disso, à época, as coordenações da
LIINDI/UNILAB/PARFOR assumiram a responsabilidade. Considerando as reclamações no último edital de
seleção e a necessidade de maior transparência, foi novamente proposta a criação de uma comissão
específica, observando as diretrizes do PARFOR Equidade Edital nº 23/2023 e demais legislações
pertinentes. O Colegiado aprovou a proposta, ficando definida a comissão composta pelos(as) docentes
Aline Abbonizio, Rosângela Ribeiro, Reginaldo Nunes e José Cleber. Encaminhamento: à Coordenação do
Curso, em articulação com a Direção do Instituto de Humanidades, expedirá a portaria de nomeação.  2)
Comissão de aproveitamento de disciplinas: O Coordenador do curso destacou que os últimos
aproveitamentos de disciplinas foram realizados por meio de ad referendum. Todavia, conforme
orientação repassada na última reunião do Conselho do Instituto de Humanidades (reunião de 31 de
julho de 2025), é necessário que cada curso tenha comissões específicas para deliberar quanto aos
pedidos de aproveitamento. Discutido este ponto de pauta, ficou definida a composição da comissão com
os(as) docentes Leandro Proença, Aline Abbonizio e Jon Cavalcante, sendo a proposta aprovada por
unanimidade. Encaminhamento: à Coordenação do Curso, em articulação com a Direção do Instituto de
Humanidades, expedirá a portaria de nomeação.  3) Aprovação dos aproveitamentos das discentes:
Foram apresentados os processos de aproveitamento de disciplinas das discentes Valdilane Santos
Alexandre, Marly Nascimento de Carvalho e Maria Cleityane Cordeiro Lima, anteriormente analisados ad
referendum. Considerando o disposto no art. 64, inciso XIII, do Estatuto da UNILAB, os aproveitamentos
foram submetidos à apreciação do Colegiado e aprovados por unanimidade.  4) Solicitação do novo
pedido de aproveitamento da discente MARIA CLEITYANE CORDEIRO LIMA:   a nova solicitação e
aproveitamento da discente, acompanhado das ementas das disciplinas a serem aproveitadas, foi
submetido ao Colegiado. Sem questionamentos, a solicitação foi aprovada por unanimidade.    5)
Coordenação de estágio: Foi relatada a necessidade de o curso dispor de uma coordenação de estágio,
conforme orientação do Conselho do Instituto de Humanidades. A professora Aline Abbonizio se colocou
à disposição para assumir a função, destacando sua experiência na coordenação do curso de História. O
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Colegiado discutiu a pertinência de verificar no Projeto Pedagógico do Curso (PPC) a possibilidade de
aproveitamento de estágios, considerando que parte dos(as) discentes já atua como docentes, o que
pode trazer maior eficiência ao processo. Encaminhamentos: a Coordenação do Curso, em articulação
com a Direção do Instituto de Humanidades, expedirá a portaria de nomeação.  6) Planejamento do
Ebook LIINDI/UNILAB/PARFOR: Com a previsão de recursos destinados à produção de material científico,
o Colegiado discutiu a possibilidade de organizar a publicação de um Ebook, reunindo trabalhos
acadêmicos de discentes e docentes da LIINDI/UNILAB/PARFOR. Para dar maior visibilidade e estimular a
participação da comunidade acadêmica, sugeriu-se que a publicação pudesse ser vinculada a um evento
acadêmico do curso, a ser criado especificamente para este fim. Foi aprovada a criação de uma comissão
organizadora responsável pelo planejamento e condução de todo o processo, composta pelos(as)
docentes Leandro Proença, Roberto Kennedy, José Cleber e Suzenalson da Silva Santos. À está comissão
caberá definir os critérios de seleção dos trabalhos, organizar o material e assegurar a qualidade
acadêmica do ebook. Encaminhamentos: a Coordenação do Curso, em articulação com a Direção do
Instituto de Humanidades, expedirá a portaria de nomeação. 7) Atividades de extensão: Foi informado
que o Coordenador de Extensão, ausente na reunião, pretende solicitar um encontro com a Comissão de
Atividades de Extensão para discutir o planejamento, acompanhamento e a execução das atividades. 8)
Atividades complementares: O Colegiado foi informado que a Comissão de Atividades Complementares
deverá se reunir oportunamente para tratar das questões pendentes e atualizar à todos(as) como se dará
as ações futuras da comissão.  9) Informes: I) Foi comunicado que o aniversário de 1 ano da
LIINDI/UNILAB/PARFOR ocorrerá oficialmente no dia 26 de agosto de 2025, sendo que a comemoração
será realizada no dia 28 de agosto, em cerimônia organizada pelos(as) discentes do curso. II) O
Coordenador informou sobre a possibilidade de utilização de recursos para participação de docentes em
eventos científicos voltados para temáticas que se alinhem ao curso, incentivando a divulgação acadêmica
e a integração com a comunidade científica. III) O Coordenador Local dos Povos Indígenas, professor José
Cleber da Silva Nogueira, convidou todos(as), em especial os coordenadores da LIINDI/UNILAB/PARFOR, a
participarem da Assembleia de Professores Indígenas, que será realizada na Taba dos Anacé, em Caucaia,
às 13h00, para compor a mesa do evento. Ressaltou-se que este convite será formalmente comunicado
posteriormente. IV) O professor Leandro de Proença informou sobre a Semana Internacional de
Humanidades (SIH) 2025, destacando a importância da participação da LIINDI/UNILAB/PARFOR na
organização da programação do evento, de modo a possibilitar a inclusão de discentes do curso e/ou
lideranças indígenas nas atividades previstas. Nada mais havendo a relatar, a reunião foi encerrada às dez
horas e cinquenta minutos, sobre a qual, para constar, eu, Antonio Rhauan de Sousa Campos Lima,
secretário do Curso de Licenciatura Intercultural Indígena, lavrei e subscrevi a presente ata que, depois de
lida e aprovada, será assinada eletronicamente pelos membros do colegiado presentes.

Documento assinado eletronicamente por KATIA COELHO CASTRO DE MORAIS LOPES, Usuário
Externo, em 04/09/2025, às 15:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, §
1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por José Cleber da Silva Nogueira, Usuário Externo, em
04/09/2025, às 15:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Suzenalson da Silva Santos, Usuário Externo, em
04/09/2025, às 15:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por LEANDRO DE PROENÇA LOPES, COORDENADOR(A) DO
CURSO DE BACHARELADO EM HUMANIDADES, em 05/09/2025, às 07:40, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ROBERTO KENNEDY GOMES FRANCO, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 05/09/2025, às 12:03, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por ALINE CRISTINA DE OLIVEIRA ABBONIZIO, PROFESSOR(A)
DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 16/09/2025, às 09:39, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por REGINALDO DE OLIVEIRA NUNES, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 18/09/2025, às 09:34, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por JON ANDERSON MACHADO CAVALCANTE, PROFESSOR(A)
DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 18/09/2025, às 10:11, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ROSANGELA RIBEIRO DA SILVA, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 18/09/2025, às 12:26, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1269466 e
o código CRC 00D33E7F.

Referência: Processo nº 23282.014321/2025-34 SEI nº 1269466
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